



亲子享端午

端午假期，人们纷纷带着孩子走出家门共享假期。图为一名小朋友在家人的陪伴下在青岛西海岸新区金沙滩玩沙子。新华社发(俞方平摄)

# 新华每日电讯

新华社  
XINHUA NEWS



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2020年6月28日 星期日 庚子年五月初八 今日4版 总第10042期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



亲水觅清凉

端午假期，水资源丰富的景区成为休闲纳凉的好去处。图为游客在湖北秭归三峡竹海生态风景区内体验竹筏亲水项目。新华社发(王家满摄)

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

牵住  
牛鼻子

点  
燃  
新  
引擎

大连紧抓重大项目推进高质量发展

新华社大连6月27日电 (记者蔡拥军、郭翔)晚上6点多,刚刚完工的大连医科大学附属第三医院项目门诊楼内灯火通明,工人们正加班加点建设手术室净化工程。“疫情影响了项目进度,医院年底要交付使用,项目建设还得加速。”项目投资方负责人王赞说,近期,项目现场施工人员数量要翻倍。

抢滩新基建、补强产业链、赋能“老”基建……复工复产以来,大连结合城市发展规划,紧抓既有应对之功、又有长远之效的重大项目建设,充分发挥投资在特殊时期的逆周期调节作用,以高质量项目建设推进高质量发展。

**新高地,吹响新基建“集结号”**

在塔吊林立、卡车穿梭的中国移动(大连)数据中心项目建设现场,项目现场负责人刘开文一边打电话询问配电工程推进情况,一边与施工方人员商议如何加快建设进度,“项目一期在年底要竣工,必须加快‘进度条’。”刘开文说,总投资约25亿元的中国移动(大连)数据中心建成后将满足大连及周边地区客户未来5至10年的数据存储和交换需求。

作为老工业基地,大连正处于新旧动能转换的关键时期,想要在新一轮产业转型中脱颖而出,新基建毫无疑问是基础。今年,大连加速信息通信基础设施建设,预计完成建设投资45.1亿元,其中关于5G的投资30.3亿元,拟建设5G基站6586个。

大连金普新区近期与相关企业就数字经济试验区新基建项目签署合作协议,未来五年内将在金普新区基于5G与人工智能技术构建智能网联创新环境,打造数字经济新基建试验区,推动从研发、测试到商用落地全周期内的基础设施和示范应用环境的搭建。

抢滩新基建,注入新动能。从布局5G基站到建设数据中心,从工业互联网应用到谋划重大科技基础设施,大连正通过一系列新基建项目建设培育新的经济增长点、增长极,抢抓高质量发展新机遇。

**新升级,补强产业链“划重点”**

总投资1000亿日元的日本电产(大连)有限公司新工厂项目一期厂房即将竣工,为其配套的34家关联企业也将逐步落地。项目2021年全部建成后,该工厂新能源汽车马达产能最高将达360万台,并拥有一个近千人规模的研发中心。“日本电产新工厂项目是大连以产业链思维推进重大项目落地的代表,既是直接投资,又能带来‘1变多’的产业集群发展。”大连市发展改革委重点项目处副处长王孚尧说。

新冠肺炎疫情的暴发考验了各地产业链的稳定、供应链的安全。复工复产以来,大连围绕重点产业链,落实“链长制”,对区域产业链、行业产业链等各类产业链进行深入分析和认真研究,有针对性地引进产业,精准开展配套服务,补齐拉长产业链条,增强产业关联度,推动产业集聚发展、集群发展。

距离大连庄河市岸线20多公里的北黄海上,施工船正在吊装风机设备,数十个“大风车”错落有致,不停转动。陆地上,一个投资数亿元的清洁能源装备产业园建成投产。“庄河正形成从清洁能源生产利用到装备制造的产业链。”大连北黄海经济区管委会副主任孔祥东说,当地将继续大力引进清洁能源产业链上的企业,促进产业集聚发展。

高端装备制造产业集群、清洁能源产业集群、绿色石化产业集群……大连正招商为“选商”,以抓产业重大项目落地为依托,做强优势产业集群。今年,大连将重点打造10个百千亿级产业集群,促进产业结构优化升级。

**硬支撑,赋能“老”基建“新内涵”**

在大连市普兰店区发展改革局副局长邹旭看来,按照三级甲等医院标准建设的大连医科大学附属第三医院项目既是传统基础设施项目,更被赋予了新的内涵,“项目位于缺乏优质医疗资源且远离大连主城区的普兰店区,作为重要的民生基础设施,有利于推动普兰店区,乃至周边的瓦房店市、庄河市的新型城镇化建设。”

(下转3版)

## 鄱阳湖渔民“转业记”

初夏,位于鄱阳湖畔的江西省九江市濂溪区姑塘镇下着小雨,几只苍鹭掠过,湖面泛起阵阵涟漪。一艘刚发动的巡逻船轰隆作响,船头印着“九江市微笑天使江豚保护中心”的旗帜十分亮眼。

驾驶舱内的52岁的王第友熟练地操控着方向盘。“今天下午我们往下游方向巡逻。”10岁就开始跟着父亲在鄱阳湖上捕鱼的王第友,是九江市微笑天使江豚保护中心的巡逻队长。“在滨湖村庄居住的,大多粗粗辈辈都是渔民。”开了大半辈子渔船的他如今驶向鄱阳湖时,却不再是去捕鱼了。

中国最大淡水湖鄱阳湖以秀美壮阔的自然风光闻名于世,不仅为“鱼米之乡”提供丰富物产,也是野生动物繁衍生息的乐园。但是,由于长期以来的过度捕捞,鄱阳湖渔业资源曾经一度减少。

2016年,王第友“洗脚上岸”成为鄱阳湖上的一名巡护员。“几乎每天都要下湖巡护,工作主要是观察江豚和候鸟,清理湖面垃圾,举报非法捕捞和非法采砂。”他说。

2018年11月,王第友注册成立九江市微笑天使江豚保护中心,组建巡护队,如今6名队员均为“洗脚上岸”的渔民。

(记者陈毓珊、邬慧颖)新华社南昌电

“大家都逐渐明白,保护鄱阳湖是我们渔民的责任。”王第友说。

今年1月1日起,长江流域重点水域开始分类分阶段实行渔业禁捕。作为长江流域重点水域,鄱阳湖湖区300多个渔村,超过10万名渔民将结束千百年的生活方式,“上岸转业”。

九江市微笑天使江豚保护中心的巡逻队队员,有的上岸后在园区干过保安,也有的做过小龙虾养殖,最终回到鄱阳湖,全职干起了环境保护事业。每周,巡逻队都会“出征”五天,每天分上午、下午两班巡查湖面,并细致地做好记录,一趟大约要走30公里。

“这两年,湖里的鱼明显多了不少。我们在巡逻时也时常看见江豚跃出水面,那是一种别样的风景。”王第友告诉记者。

鄱阳湖上,越来越多的渔民放下捕捞工具,开始加入到环境保护的队伍当中,保护江豚等水生生物。

“为了鄱阳湖生态的可持续发展,我们要坚持干下去,为子孙后代‘留’住这一湖清水。”王第友说。

(记者陈毓珊、邬慧颖)新华社南昌电

## 西凉湖渔民“种橙记”

眼前这位六旬老人,高高瘦瘦,黝黑的脸上刻满昔日“风里来,浪里去”的风霜。他的名字是张忠文,家在湖北咸宁嘉鱼县王家庄村,曾是在西凉湖上围网养鱼的一名渔民。

西凉湖位于咸宁,是湖北省内面积位居前列的湖泊之一。沿湖而居,大量渔民在湖中围栏、围网养鱼,面积一度高达7万余亩。和周边村民一样,张忠文也选择了“靠湖谋生”,在西凉湖上围网养鱼20多年。高峰时,他在湖上的围网面积有18亩。

围网养鱼泛滥,影响了湖泊的水质,一些传统养殖方式,也造成了湖泊水体的污染。近年来,湖北省、咸宁市全面推动湖库拆围工作,着力保护生态环境。张忠文成了西凉湖畔最后一批上岸的渔民之一。

离湖上岸,何以为生?他开始思考“转型”的出路。在咸宁市、嘉鱼县相关部门的支持和鼓励下,他先行先试,拿出7万

多万元积蓄,承包荒山,种植脐橙。

铆足了劲,他下定决心“一定要闯出一条路”。

多年在湖上的风雨中穿行,他有着不向困难低头的坚韧。他试着在山上种上脐橙12亩,通过不断摸索、虚心向农业系统专家求教,脐橙的亩产逐渐达到数百公斤。扣除各种成本开

支,一算账,每亩的纯利润可达几千元。

看到经济效益可观,在张忠文的带动下,越来越多昔日的渔民也开始转变为果农。从水上到陆地,从“上岸”到“上山”,王家庄村的脐橙种植规模持续增长。

随着种植脐橙的农户越来越多,张忠文还牵头成立了脐橙专业合作社,带动农户100余户,其中建档立卡贫困户30户,每户年均可增收万元以上。

如今,这个鄂南山村正在焕然一新——农村道路综合整治全面启动,通镇、通村的道路越修越好;供水供电改造有序推进,有效满足果农的灌溉用电需求;旅游配套设施建设有条不紊,大山之中、脐橙树下,迎来更多游客……村里脐橙基地总面积也已逐步扩展至千亩,产量节节攀升,年销售额已从数十万元跃升到数百万元,致富的道路,越走越宽。

渔民老张的故事,正是近年来我国大力推动生态环境保护工作和奋力推进脱贫攻坚工作的一个缩影。

绿水青山就是金山银山。“环境账”和“经济账”,就这样,伴随着渔民到果农的身份转变,实现“双赢”。

(记者梁建强)新华社武汉电